
 
 
 
Ćwiczenie 5 
 
Wyznaczanie współczynnika rozszerzalności 
liniowej ciał stałych 
 
 
5.1. Zasada ćwiczenia 
 

Przyrost długości prętów metalowych jest mierzony w funkcji przyrostu 
temperatury. 

 
 

5.2. Wiadomości teoretyczne 
 

Wraz ze zmianą temperatury ciała stałego zmieniają się jego rozmiary. 
Najczęściej obserwujemy rozszerzanie się ciał przy ich ogrzewaniu i kurczenie przy 
obniŜaniu temperatury. Wzrost temperatury ciała wiąŜe się ze wzrostem energii drgań 
atomów lub cząsteczek ciała, co prowadzi do wzrostu średniej odległości 
międzyatomowej lub międzycząsteczkowej. JeŜeli zmiana temperatury nie jest zbyt 
duŜa, to zmianę rozmiarów ciała moŜna scharakteryzować liniowym współczynnikiem 
rozszerzalności cieplnej. Definiuje się go następująco: 

Tl

l

o∆
∆=α   ,     (5.1) 

gdzie ∆l – przyrost długości ciała przy wzroście temperatury o ∆T, lo- długość 
początkowa ciała. Współczynnik rozszerzalności liniowej danego materiału moŜe mieć 
stałą wartość jedynie w pewnym przedziale temperatur. Dlatego waŜne jest, aby 
zawsze podawać zakres temperatur, dla których został on wyznaczony. 
 JeŜeli badane ciało jest monokryształem, to współczynnik rozszerzalności 
liniowej będzie zaleŜał od kierunku krystalograficznego. O takich ciałach mówimy, Ŝe 
są anizotropowe. Ciała, których własności nie zaleŜą od orientacji przestrzennej 
nazywamy izotropowymi. W pewnym zakresie temperatur ciała mogą się równieŜ 
kurczyć wraz ze wzrostem temperatury, wtedy współczynnik rozszerzalności liniowej 
przyjmuje wartości ujemne. 
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5.3. Aparatura pomiarowa 
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Rysunek 5.1. Zdjęcie stanowiska pomiarowego 

 
Układ pomiarowy składa się z: 

• dylatometru (1), 
• listwy mocującej (2), 
• badanych prętów (3), 
• termostatu (4). 

  
 

5.4. Zadania 
 
W ramach ćwiczenia student moŜe: 

• zmierzyć przyrost długości prętów metalowych (mosiądz, miedź, 
aluminium, Ŝelazo) ∆l w funkcji przyrostu temperatury ∆t (temperaturę 
moŜna zmieniać od temperatury pokojowej do ~80oC), 

• wykonać wykres ∆l w funkcji ∆t i z wykresu oszacować α. 
 
 

5.5. Przebieg pomiarów i opracowanie wyników 
 

Aby wykonać pomiar rozszerzalności cieplnej wybranego pręta najpierw 
naleŜy dołączyć do niego gumowe węŜe, przez które będzie przepływać woda 
ogrzewająca bądź chłodząca pręt. Następnie przymocować pręt do listwy i dosunąć do 
niego dylatometr. Na dylatometrze ustawiamy „0”. Włączamy termostat i kolejno 
ustawiamy coraz wyŜsze temperatury, dla których chcemy odczytywać wydłuŜenia 
pręta. Po wykonaniu pomiarów najpierw obniŜamy temperaturę pręta do temperatury 
pokojowej. Wyłączamy obieg wody w układzie i zmieniamy pręt na kolejny. Listwa 
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mocująca jest przystosowana do pomiaru wydłuŜenia termicznego równieŜ krótszych 
prętów (400 mm, 200 mm) – wtedy przesuwamy mocowanie pręta.  

Wyniki przedstawiamy na wykresie wydłuŜenia pręta (∆l) w funkcji przyrostu 
temperatury (∆t). Współczynnik kierunkowy otrzymanej prostej jest równy Loα. 
Dzieląc go przez długość początkową pręta otrzymujemy wartość liniowego 
współczynnika rozszerzalności cieplnej. 
 
 
5.6. Wymagane wiadomości 
 
1. Rozszerzalność cieplna ciał stałych. 
2. Definicja współczynnika liniowej rozszerzalności cieplnej. 
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